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	sammenligning af boksplot	
Sammenligning af to boksplot
I dette ark skal vi se på, hvordan vi kan bruge boksplot til at sammenligne to fordelinger.
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Herunder er hjælp til, hvad det kan være interessant at komme ind på i en sammenligning af to boksplot
Hjælp til sammenligning af to boksplot:
1) Kommenter på variationsbredden for de to fordelinger -> se på de to bokses længde i forhold til hinanden
2) Kommenter på hvilken fordeling der overordnet set har højere værdier -> se på hvilken boks, der ligger mest til højre - den har størst værdier
3) Understøt 2) ved at se på kvartiler, samt mindste og største observation for de to boksplot og sæt dem over for hinanden.
Eksempel
Boksplottet ovenfor viser fordelingen for prisen på en bestemt vare i 15 butikker før en priskrig og efter en priskrig.
Jeg vil sammenligne de to boksplot for at se, hvordan en priskrig indvirker på priserne på en vare.
Jeg starter med 1) at kommentere på variationsbredden for de to fordelinger
	
Før priskrig:	 
Efter priskrig:	
[image: ]Før priskrigen varierer priserne altså med op
til 1,50 kr., mens den under priskrigen 
varierer med op til 2,50 kr. 	1,50

Så der er større variation i priserne under
 Priskrigen end før, da variationsbredden er større
 under priskrigen end før.2,50

(Den højeste pris for varen er den samme, 7,55
9,05
6,55

men den laveste er rykket fra 7,55 kr. til 6,55 kr.)
[image: ]Så kommenterer jeg på 2) hvilken fordeling, der overordnet set har højere værdier.
Overordnet set er varen billigere under priskrigen
 end før, da boksplottet for varen før priskrigen 
ligger mere til højre end boksplottet
 for varen under priskrigen.


Til slut 3) understøtter jeg 2) ved at se på kvartiler samt største og mindste observation
[image: ]7,50 kr.

Dette understøttes af, at øvre kvartil under7,55 kr.

 priskrigen på 7,50 kr.er lavere end den 
laveste pris før priskrigen på 7,55 kr.,
 dvs. 75 % af priserne under priskrigen 
er på 7,50 kr. eller billigere, mens den 
laveste pris før priskrigen er på 7,55 kr..



 












Opgave 1
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[image: ]Opgave 2
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Opgave 3
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Opgave 4
[image: ]
        c) Udregn middeltallet for Tegucigalpa
        d) Gør rede for, at 269 er en outlier for antallet af solskinstimer i Tegucigalpa.
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Svar til opgave 1:
[image: ]median onsdag
10,44 kr.
største observation weekend
10,43 kr.
variationsbredde 0,25 kr.
variationsbredde 1,13 kr

a) Onsdag: nedre kvartil er 10,50 og øvre kvartil er 10,62
    weekend: nedre kvartil er 9,57 og øvre kvartil er 10,43
b) Sammenligning
Variationsbredden for onsdag er 10,70-10,35=0,25. 
Variationsbredden for weekenden er 10,53-9,40= 1,13
Der er er altså større variation i priserne på benzin i weekenden end om onsdagen.
Overordnet set er priserne på benzin i weekenden billigere end om onsdagen, da boksplottet for onsdag ligger mere til højre på figuren end boksplottet for weekenden.
Dette understøttes af, at medianen for priserne om onsdagen er 10,44 og dermed højere end største observation for weekenden, som er 10,43. 
Det betyder, at på 50 % af tankstationerne koster benzin over 10,44 kr. om onsdagen, mens den højeste pris på benzin i weekenden er 10,43 kr. 


Svar til opgave 2:variationsbredden=42-4=38

[image: C:\Documents and Settings\All Users\Dokumenter\Billeder\stat 1 005.jpg]største obs=29
person 2
øvre kvartil=30
person 1
variationsbredden=29-8=21

Sammenligning
Variationsbredden for boksplottet for person nr. 1 er 42-4=38 mm.
Variationsbredden for boksplottet for person nr. 2 er 29-8=21 mm. 
Der er er altså en langt større variation i, hvor tæt på centrum af skydeskiven person nr. 1 rammer end person nr. 2.
Overordnet set rammer person nr. 2 tættere på centrum end person nr.1, da boksplottet for person nr. 1 ligger mere til højre på figuren end boksplottet for person nr. 1.
Dette understøttes af, at øvre kvartil for person nr. 1’s boksplot er 30 og dermed højere end største observation for person nr. 2, som er 29. 
Det betyder, at i 25 % af skuddene rammer person nr. 1 over 30 mm fra centrum af skydeskiven, mens person nr. 2 højst rammer 29 mm. fra centrum  
Svar til opgave 3:[image: ]








Bestemmelse af kvartilsættet (ved aflæsning af boksplot)
Nedre kvartil er 26000 kr. om måneden
Medianen er 27900 kr. om måneden.
Øvre kvartil er 29800 kr. om måneden.
En lægesekretær der tjener 24000 om måneden ligger blandt de 25% lavestlønnede lægesekretærer i statistikken, da nedre kvartil fortæller at de 25% af lægesekretærerne med lavest løn tjener mellem 21000 og 26000 pr. måned.

Svar til opgave 4
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a) Median er 118
b)Først finder jeg kvartilsættet og mindste og største observation:
	172, 183, 193, 199, 200, 205, 212, 216, 221, 229, 243, 269
	  ↑                  ↑                      ↑                      ↑                   ↑
 min.       nedre kvartil        median        øvre kvartil         max.
Medianen 
Nedre kvartil 
Øvre kvartil 
[image: C:\Documents and Settings\All Users\Dokumenter\Billeder\stat 1 006.jpg]
Sammenligning:
Af boksplottene ses det, at er der større variation i antallet af solskinstimer i Reykjavik end i Tegucigalpa, da boksplottet for Reykjavik har en variationsbredde på 180 solskinstimer fra min til max, mens Tegucigalpa har en variationsbredde på 97 solskinstimer. 
Overordnet set skinner solen skinner mere i Tegucigalpa end i Reykjavik, da boksplottet for Tegucigalpa ligger længere fremme end det fra Reyklavik.
Dette ses bl.a. ved, at det laveste antal solskinstimer på en måned i Tegucigalpa er 172, mens solen skinner 168 timer eller mindre i 75 % af månederne i Reykjavik.
Videre ses det, at i Reykjavik skinner solen højest 192 timer på en måned, mens solen skinner over 199 timer i 75 % af månederne i Tegucigalpa.
c) Middeltal=211,8, dvs. i gennemsnit skinner solen 211,8 timer om måneden i Tegucigalpa. 
d) Kvartilbredden er 225-196=29. 
 
øvre kvartil , derfor er 269 en outlier.
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To personer skyder med lufigeveer mod en skydeskive. De skyder hver en lengere serie
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3) Tega et boksplot for resultaterne for person o 1 (brug geme bilage?).
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Opgave 6
Bilag vedlagt
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Ménedslen (tusinde kr.)

Ovenstaende boksplot viser en lonstatistik for leegesekreteerers manedslon.

a) Bestem kvartilsaettet.
En bestemt leegesekreteer tjener 24 000 kr. om maneden.
Hvor i lenstatistikken ligger denne legesekretaer?

Kilde: HK Privatbladet/Sundhed og velveere, marts 2010
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Opgave 6 En forbrugergruppe har indsamlet priserne pi en bestemt vare i omrédets 15
forretninger. Priserne var:

7,55 kr., 7,95 kr., 7,95 kr., 7,95 kr., 7,98 kr., 7,98 kr., 8,05 kr., 8,15 kr., 8,25 kr.,
8,55 kr., 8,55 kr., 8,75 kr., 8,95 kr., 8,95 kr. og 9,05 kr.

a) Bestem middeltal og median for de 15 priser.

Senere under en priskrig indsamlede forbrugergruppen igen priserne i de 15
forretninger. Resultaterne af de to undersegelser fremgér af boksplottene pa
nedenstéende figur.

Bilag vedlagt
Under priskrig
Ll
6 7 8 9 Pris i kr.
b) Gor rede for de virkninger af priskrigen, som man kan aflase af denne figur.
2.007
Opgave 7 At kore med et bestemt taxafirma i dagtimerne koster 33,00 kr. i startgebyr samt B
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